

嫌犯躲下水道 他毫不犹豫跳下抓捕

灵珠山派出所民警刘同华扎根社区20年 用实干担当赢赞誉 居民都称他“暖哥”



社区民警学老马
系列报道

青岛市公安局开发区分局灵珠山派出所民警刘同华,从2004年开始从事社区警务工作,扎根社区20年,他始终坚持为社区居民做好事、办实事、解难事。他身手不凡解救被困游客,用实干和担当赢得了辖区群众的称赞,居民都亲切地叫他“暖哥”。

刘同华



刘同华(右)在与居民交流。

远近闻名的“暖哥”

“我是2003年转业来到开发区分局,从2004年开始到现在一直从事社区警务工作。2004年刚到社区时,有些摸不清头绪,不知怎样才能把工作做好。”刘同华说,当年有老同志告诉他,只要把辖区每一户居民的情况熟悉了,把各类案件的发案率控制住了,就能成为一名合格的社区民警。

2004年,刘同华负责的辖区有7个村,有13000余名居民,要想全部走访一遍至少需要半年的时间。为尽快熟悉辖区情况,他便一头扎进了社区,白天工作忙,他就利用晚上休息的时间走访,并且还给自己制定了每天必须走访30户的目标。最终,刘同华只用了3个月就走访了一遍,辖区居民的各种情况,他整整记满了5本笔记本。

刘同华告诉记者:“社区工作是做人的工作,做人的工作是要讲感情的。作为一名社区民警,面对群众要有诚心、细心、耐心和责任心,只有做到亲民、爱民,群众才愿意与我们交朋友,交流感情,互通信息。”

现在,刘同华负责的辖区内有10个经合社,1669户居民,常住人口6100余人,每户居民家里都有一张他送的“警民联系卡”。卡片虽小,却将刘同华和广大居民的心紧紧地连在了一起。“有事请打我的电话,我一定会尽快赶到。”每送出一张“警民联系卡”,刘同华都会对群众承诺。时间久了,群众遇到急事、难事都会找他,他也总是事无巨细地帮助群众解决困难,全心全意地去关心每一位居民。

“社区是个大家庭,群众利益无小事。”多年来,刘同华总是这样告诫自己。因为他非常和善,群众都愿意跟他聊天、交往,称他是“暖心的老大哥”。久而久之,不管男女老少,不管年龄大小,群众见到他都会叫他一声“暖哥”。

曾进山救援200余起

小珠山的雄俊吸引了很多游客,因为一些游客“不走寻常路”,每年都会发生被困事件。去年中秋节当天,一位游客下午4点半爬上小珠山,而后离开了游客游览线路,进入未开放区域。晚上7点左右,该名游客报警说自己找不到路了。接警后,刘同华迅速行动,经过3个多小时的搜寻,直到晚上10点半才找到这名游客,并将他安全护送下山。这次救援行动也让“暖哥”在山顶上度过了一个难忘的中秋节。

还有一次,一辆轿车因雪天路滑侧翻在小珠山景区,车门被一棵大树挡住,驾驶员被困车内。接警后,刘同华和同事立即赶往现场。当时正下着大雪,山上的路面结冰非常滑,警车无法前进,只能停在距事故现场3公里左右的地方。因侧翻的轿车随时都有可能坠落悬崖,刘同华背起绳索等救援工具,和同事一起向事发地跑去。虽然年龄最大,刘同华却是第一个冲到现场的人,他与同事小心翼翼地救援绳绑在被困人员的身上,然后将其救出险境。

“不管群众几点报警,我们都是随叫随到,有时是凌晨出警,从晚上找到天亮,天亮了还找不到就继续找。”刘同华说,这些年他先后参与了200余次进山救援行动。

在小珠山国家森林公园景区出口处,有一个青岛市公安局开发区分局专门设立的灵珠山生态警务室,这里也是刘同华的办公场所。刘同华告诉记者,“景区工作人员和公安民警在这里,一旦景区发生警情,我们将第一时间进行联动处置,确保广大市民游客的安全。”

空手夺白刃力擒凶徒

在部队练就的过硬本领,让刘同华在面对犯罪嫌疑人时更有底气。2014年6月的一天,邢某持刀伤人,刘同华到现场后上前训诫劝阻,邢某置之不理,反而持刀威胁刘同华,同时欲持刀捅向一名居民。

在此紧急关头,刘同华将个人安危置之度外,一个箭步冲上前,双臂紧紧从后方搂住邢某,使出一个抱摔,将其摔进路边的排水沟里。随后,他跳进排水沟,死死按住邢某,并将凶器快速夺下,其他民警立即上前合力将邢某制服。目击案发全过程的村民刘老汉说:“老刘在关键时刻真是太勇敢了,要是没有他,后果不敢想象。”

“暖哥”不但有空手夺白刃的勇气,还有钻下水道擒凶的担当。有一年,刘同华负责的辖区有一户居民家中被盗8000元现金。案发后,他立即对辖区进行了走访,并很快锁定了一名嫌疑人。

掌握基本情况后,刘同华决定上门进行调查。没想到嫌疑人做贼心虚夺门而逃,刘同华见状紧追不舍,当嫌疑人跑到开阔地见无处可逃,便掀起地面上的井盖钻了进去。刘同华没有多想,也跟着钻了进去。下水道里又脏又黑,嫌疑人此前曾多次用这种办法逃避追捕,但他没想到刘同华竟然也钻了进来。刘同华紧紧跟随,终于将嫌疑人抓住。

“暖哥”今年已经59岁了,明年即将正式退休。这些年,刘同华始终把群众的事情装在心里,用自己的实际行动诠释着人民警察的职责和担当。他常说,“造福千家万户,是我的工作,只要群众感到温暖,我再苦再累也是高兴的。”